



# 老年患者安装永久性人工心脏起搏器的术后护理及健康教育的重要性

朱书静（贵港市人民医院心内科 广西贵港 537100）

**摘要：**目的 对安装永久性人工心脏起搏器的老年患者的术后护理以及健康教育的重要性进行分析和探讨。**方法** 选取我院于2014年1月—2016年12月期间收治的84例安装永久性人工心脏起搏器的老年患者，采用随机数表法将患者平均分为观察组和对照组，给予观察者患者优质的术后护理以及持续的健康教育，给予对照组患者常规术后护理，比较两组患者术后效果。**结果** 观察组患者治疗总有效率更高（80.95% vs 59.52%，P<0.05），不良事件发生率更低（P<0.05）。**结论** 术后护理以及健康教育对于安装永久性人工心脏起搏器的老年患者意义重大，是提高患者治疗效果、改善患者生存质量、延长生存质量的关键。

**关键词：**永久性人工心脏起搏器 老年 术后护理 健康教育 重要性

中图分类号：R473.6 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)02-205-02

永久性人工心脏起搏器是目前临床治疗传导功能障碍或不可逆心脏疾病的最有效途径之一，但作为一种有创性治疗方法，实际应用中仍然不可避免的会发生相关并发症，有研究指出<sup>[1]</sup>，约有8.2%~17.4%的患者在植入永久性人工心脏起搏器后会出现不同程度的并发症，严重者可直接危及患者生命，为此，永久性人工心脏起搏器植入后的有效护理和健康教育显得尤为重要。基于此，本研究以我院2014年1月—2016年12月期间收治的84例安装永久性人工心脏起搏器的老年患者为对象，通过对患者资料进行回顾性分析后发现，优质的术后护理和持续的健康教育是改善患者治疗效果、生存质量的有效途径。现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

以我院2014年1月—2016年12月期间收治的84例安装永久性人工心脏起搏器的老年患者为本次研究对象，依据随机双盲原则将患者平均分为观察组和对照组，观察组42例，男25例，女17例，平均年龄（69.82±3.29）岁；对照组42例，男26例，女16例，平均年龄（69.85±3.17）岁。两组患者在性别、年龄等常规资料的比较上未见显著差异（P>0.05），具有可比性。

### 1.2 方法

给予对照组患者常规术后护理，包括病房护理、生命体征检测等。

给予观察者患者优质的术后护理以及持续的健康教育，具体如下：①切口护理，使用沙袋压迫伤口，压迫时间控制在8h左右，避免伤口渗血、电极脱位；术后24h内，嘱咐患者保持绝对卧床休息，制动患侧肢体，24h内改取半卧位，或可以用翻身枕向对侧翻身，72h后可根据患者实际恢复情况，酌情安排患者进行室内轻度活动；术后5-7d，给予患者抗生素抗感染，密切留意患者体温变化，发现异常及时通知主治医生；切口敷料更换次数为1次/d，更换敷料时，观察患者伤口情况<sup>[2]</sup>。②心理护理，术后详细评测患者心理状况，以评测结果为依据制定个性化心理护理方案；引导患者主诉疼痛，同时护理人员给予患者必要的安慰和心理引导，帮助患者建立战胜疾病的信心；尽可能地减少局部刺激，消除患者紧张、恐惧等负面情绪。③健康教育，教会患者以及患者家属正确的起搏器维护方法，包括起搏器的设置频

率、使用年限、脉搏计数等；定期或不定期的对患者进行随访，随访期间对患者进行知识测试，帮助患者建立正确、科学的起搏器维护观念，检查患者有无新的并发症，发现异常立即就医。

### 1.3 观察指标

参考相关文献<sup>[3]</sup>评价患者永久性人工心脏起搏器安装效果，将患者治疗效果分为显效、有效、无效3个等级，其中，显效：头晕、乏力、胸闷、晕厥等各项临床症状完全消失或显著好转，心房颤动发作次数显著减少、LVEF值显著提高，运动耐量、生活质量显著改善；有效：头晕、乏力、胸闷、晕厥等各项临床症状有效好转，心房颤动发作次数、LVEF值以及运动耐量、生活质量等指标有效改善；无效：未达到上述标准或病情恶化、死亡。患者治疗总有效率=治疗显效率+治疗有效率。观察患者不良事件发生情况，包括电极微脱位、囊袋感染、起搏器介导性心动过速、起搏器膈肌刺激症、起搏器感知失灵、起搏器综合征等，分别计算发生率。

### 1.4 统计学分析

将本次研究中所收集的数据放入SPSS20.00软件中进行统计学分析，使用率（%）的形式表示计数数据，卡方检验，置信水平为0.05，即P<0.05时，数据之间的比较差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者临床疗效比较

两组患者临床疗效的比较存在显著差异，观察组患者治疗总有效率显著高于对照组患者，分别为80.95%、59.52%，差异具有统计学意义（P<0.05）。详见表1。

表1：两组患者临床疗效比较表[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	42	29(69.05)	5(11.90)	8(19.05)	34(80.95)
对照组	42	18(42.86)	7(16.67)	17(40.48)	25(59.52)
P值					<0.05

### 2.2 两组患者术后不良事件发生情况比较

观察组患者各项不良事件发生率均显著低于对照组患者（P<0.05）。详见表2。

表2：两组患者术后不良事件发生情况比较表[n(%)]

组别	例数	电极微脱位	囊袋感染	起搏器介导性心动过速	起搏器膈肌刺激症	起搏器感知失灵	起搏器综合征
观察组	42	3(7.14)	3(7.14)	4(9.52)	2(4.76)	0(0.00)	2(4.76)
对照组	42	6(14.29)	5(11.90)	7(16.67)	5(11.90)	3(7.14)	6(14.29)
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

现阶段，临床常使用永久性人工心脏起搏器治疗过缓性心律失常、病态窦房结综合征、房室传导阻滞等疾病，其工作原理在于通过电子装置发生器所产生的一定频率的脉冲，来刺激心脏，使患者心脏能够保持必要的兴奋和收缩，进而实现维持心脏正常泵血功能的目的<sup>[4]</sup>。研究表明，永久性人工心脏起搏器的植入，可有效缓解患者头晕、乏力、胸闷等等心动过缓症状，提高患者生存质量、延长患者生存时间。

但值得注意的是，永久性人工心脏起搏器植入为创伤性植入治疗的一种，大多数患者在起搏器植入后以及使用过程中可出现不同程度的并发症，为确保患者治疗效果和治疗质量，对于安装永久性人工心脏起搏器的患者，有效的术后护理以及随访教育十分必要。

本次研究中，接受优质术后护理和持续健康教育的观察组患者治疗效果以及术后随访情况均明显优于仅接受常规护理的对照组患者

（下转第208页）



表3: 实验组和对照组研究对象特质应对方式比较 [均数±标准差]

组别	例数	积极应对评分	消极应对评分
实验组	49	36.98±3.33	18.12±1.98
对照组	49	30.19±2.77	23.79±2.94
T		7.068	6.677
P		<0.05	<0.05

### 3 讨论

酒精中毒(急性)，是指短时间内一次饮用超量酒精(乙醇)制品后出现的急性中毒症状，即“酒醉”或“醉酒”状态，表现头昏、乏力、兴奋、欣快、呕吐、昏睡、昏迷，乃至死亡。据统计全世界约有1500~2000万人酗酒。醉酒不仅伤害身体，有害于社会和家庭，而且造成多种疾病，已经引起医学、心理学和社会广泛重视。急性酒精中毒患者常常需要急诊抢救治疗，但是患者由于中枢神经受到了严重的刺激，所以经常不配合急诊医生和护士的治疗和护理，进而耽误诊治，从而引起不必要的纠纷<sup>[4]</sup>。因此，探寻一种有效的护理干预模式以提高治疗的依从性和满意度极为重要。

无缝隙优质护理是临幊上新兴的优质护理模式，将护理关怀贯穿于治疗的前、中、后，最大化的消除治疗过程中存在的危险隐患，化

解安抚患者及其家属的不良情绪，提高治疗的依从性和护理满意度，而常规护理只是机械化的对症护理<sup>[5]</sup>。本研究结果分析显示，采用无缝隙优质护理后，患者的治疗依从性、护理满意度，积极应对评分等都明显好于对照组。因此，临幊上，对急性酒精中毒患者采用无缝隙优质护理的效果显著，患者在治疗过程中的依从性显著提升，护理满意度也明显提高，值得进一步的推广和应用。

### 参考文献

- [1] 姚礼春, 陈桂兰, 余继梅, 等. 无缝隙优质护理在急性酒精中毒中的应用[J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志, 2015, 9(2):175-177.
- [2] 黄丽华. 无缝隙优质护理应用于急性酒精中毒患者的效果评价[J]. 护理研究, 2016, 6(14):132-134.
- [3] 马芳. 针对性护理对急诊科酒精中毒患者临床依从性的影响探索[J]. 中国伤残医学, 2015, 23(23):192-193.
- [4] 黄宁利, 巩红霞, 党红絮, 等. 急性酒精中毒的促醒治疗和护理要点分析[J]. 中国中医急症, 2015, 24(10):1878-1880.
- [5] 赵翠红. 优质护理应用于酒精中毒患者护理中的临床效果[J]. 医药前沿, 2016, 6(3):301-302.

(上接第204页)

术患者的焦虑以及紧张等负性情绪，同时，还能够降低发生并发症的几率，值得临幊借鉴。

### 参考文献

- [1] 刘美荆, 黄媛彦, 李海英. 临床护理路径对腹腔镜子宫肌瘤切除患者围手术期应激反应的影响[J]. 护士进修杂志, 2013, 28(18):1689-1691.
- [2] 袁中草, 王定清, 袁爱珍, 吴柳玲, 刘映文. 临床路径在子宫肌瘤患者围手术期护理中的应用[J]. 当代医学, 2012, 18(18):130-131.

(上接第205页)

者，主要体现在以下方面：首先，观察组患者治疗总有效率更高，为80.95%，而对照组患者仅为59.52%，组间比较差异显著( $P<0.05$ )；其次，观察组患者电极微脱位、起搏器膈肌刺激症、起搏器综合征等不良事件发生率更低( $P<0.05$ )。以上结果表明，对于安装永久起搏器的患者，术后针对性的优质护理和健康教育意义重大，是提高患者质量效果，延长患者生存质量的关键，与相关研究结果基本一致<sup>[5]</sup>。

综上所述，术后护理及健康教育在永久性人工心脏起搏器安装中占有重要地位，直接关系到患者最终治疗效果、生存质量和生存时长，优质的术后护理以及持续的健康教育可有效提高患者治疗有效率、降低患者不良事件发生率，值得推广。

(上接第206页)

纪90年代应用于泌尿外科临床腔内碎石的一种新技术，是目前治疗输尿管结石最常用的方法<sup>[5]</sup>。

随着科技的不断发展，碎石性能也得到不断完善，降低了对患者的损伤。URSL虽然是微创治疗，但患者仍担心效果及害怕疼痛，产生焦虑、恐惧心理，从而影响URSL的治疗和结石排出，故护理人员要对患者实施整体的、系统的、全面的心理护理。输尿管镜下气压弹道碎石治疗是一项新技术，病人及家属了解少，对气压弹道碎石术手术缺乏认识，顾虑多，会产生一定的负性情绪。如担心手术安全和手术效果及术后的恢复，易产生恐惧、焦虑、紧张等不良心理反应。我们通过对患者进行认知、情绪护理干预，消除患者心理疑虑，提高遵医依从性，使患者能够采取措施进行自我心理调节，以坦然的心态接受手术治疗。在术后对患者进行了有效护理指导，制定适当的运动计划，做好管道的护理，降低术后并发症的发生率。

### 参考文献

- [1] 杨婷, 杨平. 老年患者安装永久起搏器的围手术期护理[J]. 中国病案, 2013, 14(8):32-33.
- [2] 谷沫丽, 曹佳, 徐蕾等. 老年患者永久起搏器植入术囊袋感染的预防及护理[J]. 感染、炎症、修复, 2012, 13(4):250.
- [3] 张丽娟, 黄爱华, 陈惠萍等. 80岁以上老年人永久起搏器术预见性风险评估及护理干预[J]. 当代护士(上旬刊), 2016, (1):100-102.
- [4] 韩辉武, 唐韬, 赖娟等. 图式康复操对永久起搏器植入术后患者康复的效果评价[J]. 中国现代医学杂志, 2014, 24(4):55-58.
- [5] 郑小霞. 老年病人永久起搏器术后护理与健康宣教[J]. 按摩与康复医学(中旬刊), 2011, 02(9):155-156.

综上所述，输尿管结石URSL术后综合护理干预对泌尿系结石治疗效果的影响较大，应加以推广及应用。

### 参考文献

- [1] 叶芳, 沈金兰, 罗建娣. 输尿管镜下气压弹道碎石术的护理干预[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2011, 32(16):2661-2662.
- [2] 沈进, 王妍, 姜心, 等. 输尿管镜下气压弹道碎石术治疗输尿管结石的疗效分析[J]. 中国医药科学, 2012, 2(4):63-65.
- [3] 姚英娜. 肾结石患者的52例手术室心理护理体会[J]. 世界最新医学信息文摘, 2013, 13(22):406-407.
- [4] 杨美英. 输尿管结石的部位和大小与输尿管近端扩张程度关系的超声影像分析[J]. 长江大学学报(自然科学版), 2011, 8(9):174-176.
- [5] 罗守章. 输尿管镜气压弹道碎石术治疗输尿管结石80例[J]. 中国现代药物应用, 2010, 4(13):50-51.